
         全国导游基础知识      项目教案

一、授课基本信息

课程名称 全国导游基础知识 模块名称
模块一 中国共产党奋斗历程及领

导中国人民和中国革命取得的伟大

成就

项目名称
中 国 共 产 党 奋 斗

历程

授课班级 23 级旅游管理 B/A 班 授课学时 2 授课日期 2024.3.4

授课地点 Q1-216 授课形式 理论讲授、小组讨论、课堂互动 考核形式 考察

二、教学分析

教学

内容

分析

【教材分析】本节课内容在课本中属于第一章，本章的内容分为中国共产党奋斗历程、中华人民共和国成立以来的重大科技的建设成
就举要、中华人民共和国成立以来重大事件和辉煌成就选录 3 个模块，对中国近代以来党带领全国各族人民取得的成就相关内容进行
全貌、重点兼备的讲授。

【内容定位】在本章内容中教材对内容总的分为中国共产党奋斗历程、中华人民共和国成立以来的重大科技的建设成就举要、中华人
民共和国成立以来重大事件和辉煌成就选录 3 个模块。本节课由于内容特点比较适合融入课程思政教育内容，能促使学生在知识点的
理解和学习中培养爱国主义情怀，学史崇德、学史力行。

【内容处理】根据教材知识板块的分类，首先以时间和逻辑顺序，结合本章教学重点（如中国共产党的成立、第一次国共合作、南昌
起义等中国共产党相关大事件相关知识）对中国共产党奋斗历程知识进行讲授，同时在课堂上使用大量的图片，结合情景深化教学。

学情分析

【知识和技能基础】学生在之前的受教育阶段普遍接受过思想政治、历史方面的教育，具有一定的学习基础。

【认知和实践能力】学生长期受到爱国主义教育的熏陶，在认知上对本节课的内容具有一定的积极性。

【学习特点】对知识点的学习主动性较好，但由于历史距离今天有一定的距离，更多地停留在文字描述的了解和识记上，认识为什么

共产党是历史和人民的选择等知识的深入性不足。



教学目标

【素质目标】1.增强历史自信 2.培育爱国情怀 3.学会珍惜当下

【知识目标】掌握中国共产党的成立、第一次国共合作、南昌起义、秋收起义、三湾改编、古田会议、红军长征、遵义会议、西安事

变和抗日民族统一战线的形成、抗日战争、解放战争、中华人民共和国成立、抗美援朝、“三线”建设、改革开放、“一国两制”、

“一带一路”倡议、构建人类命运共同体、脱贫攻坚、乡村振兴与全面建成小康社会，中国式现代化等现当代历史知识。

【能力目标】1.能够阐明近代史中国救亡图存的内在逻辑  2.能够辨析区分重大事件

教学重点
三湾改编、古田会议、红军长征

遵义会议等内容
处理方法 讲授的同时安排课堂活动讨论和实际情景展现，以加深印象

教学难点 大事件时间点、时间顺序的识记 处理方法 通过事物发展的内在逻辑，通过课中思考让学生进行理解

三、教学策略

教学理念

1. 学生中心。以学生为主体的教学理念，强调学生不忘嘱托、牢记历史的重要性，根据学生的不同特点和个体差异，重点强调与

学生实践有关的教学内容和实际策略，使学生能够积极参与到学习过程中，主动探究知识，培养自主学习和终身学习的能力。

2. 任务驱动。注重学生实际应用和解决问题能力培养的教学理念，通过设置课堂互动与课后任务，引导学生主动参与到学习活动

中去，培养学生的创新思维和解决问题的能力，使学生在完成任务的过程中学到知识。

教学模式 1.教师讲授。进行知识点讲授，强调每章之间及章节内部知识点之间的关联性，进行系统教学。

2.案例分析。选择与所学知识相关的真实案例，引导学生分析案例中的问题和解决思路，培养学生的实际应用能力和分析能力。

3.问题互动。强调学生主动思考和解决问题能力培养，通过提出问题来激发学生思考，并引导学生寻找解决问题的方法和策略，

激发课堂活力。



教学方法

【教法】1.教师讲授。进行知识点讲授，强调每章之间及章节内部知识点之间的关联性，进行系统教学。

2.案例教学。选择与所学知识相关的真实案例，引导学生分析案例中的问题和解决思路，培养学生的实际应用能力和分析能力。

3.问题互动。强调学生主动思考和解决问题能力培养，通过提出问题来激发学生思考，并引导学生寻找解决问题的方法和策略，

激发课堂活力。

【学法】1.合作学习法。学生通过课上的思考题和案例讨论环节，以小组为单位进行合作，集思广益共同学习。

教学

准备

【教师准备】课程大纲、教案、教学设计

【学生准备】上节课的知识回顾和对本节课知识框架的预习。

【教学准备】相关多媒体参考材料、教学 PPT

实施流程

1. 实施准备：进行课前知识点的梳理，准备教案、教学 PPT等资料。

2.知识回顾：对上节课的知识进行回顾并提问。

3.课程导入：以原理+问题引入本节课知识内容

4.知识讲授：根据课程准备和教学方法进行知识讲授。

5.学生实践：学生结合问题进行思考学习。

6.教学评价：布置课后作业，进行教学效果观察评价。

四、教学过程

课前：自主学习

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 教学手段及思政



导任务

课中：内化知识

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 教学手段及思政

明任务
课程导入 1. 进 行 课

程 介 绍

（ 如 导

游 资 格

证 考 试

分 值 占

比 、 笔

试 面 试

等）

2. 要 求 学

生 进 入

听讲 让学生从整个课程的高度进

行思考，激发学生的积极性。

利用学习通等网络资源，线

上线下同步推进学习进度。
课程情况分析、知识

讲解（15min）



学 习 通

群 组 ，

及 时 做

好 本 学

期 预 习

复 习 等

活动

学新知
1. 导游资格证考试笔试面试

时间、形式等

2. 导游资格证考试大纲

3. 背景知识介绍

4. 国际共产主义运动的发展

5. 马克思主义在中国的传播

6. 五四运动的爆发和影响

7. 中国共产党成立。

1. 从 导 游

资 格 证

考 试 大

纲 的 结

构 说 明

每 一 章

的 重 点

所 在 ，

并 以 本

章 （ 第

一 章 ）

为 例 指

出 重 点

强 调 学

习方法。

2. 讲 授 中

1.回答问题

2.分析案例

本课程内容知识点较多、范

围较广，通过整体学习方法

的强调减轻学生的学习记忆

难度。

课堂讲解、课堂互动

（15min）



国 近 代

以 来 各

个 阶 层

的 救 亡

图 存 运

动情况

3. 分 析 新

民 主 主

义 革 命

出 现 的

必 然 性

与 先 进

性

4. 介 绍 全

世 界 的

局 势 和

环境

5. 强 调 中

国 共 产

党 成 立

的 意 义

和 知 识



点

练技能

思考、讨论：

1.什么是红船精神，它为什么经

久不衰？

2.全国导游基础知识对旅游相关

工作的意义是什么？

以中国革命的

实际情况为启

发，引导学生

进行思考和讨

论。

学生根据给定问题，结合

课本知识框架，进一步深

入分析。

通过讨论与思考，促进学生

对知识点的理解并进一步激

发学习兴趣。

讲 解 、 讨 论

课程思政：通过历史

环境的全面分析，促

使学生在知识点的理

解和学习中培养爱国

主义情怀，学史崇德

学史力行。真正做到

爱国、爱党、爱社会

主义，反对历史虚无

主义等错误思想。

（10min）

学新知
1. 南昌起义和八七会议

2. 秋收起义

3. 三湾改编

1. 讲 解 国

共 第 一

次合 作

的 形 成

工农运

1.回答问题

2.分析案例

本课程内容知识点较多、范

围较广，通过整体学习方法

的强调和时间阶段划分减轻

学生的学习记忆难度。

课堂讲解、课堂互动

（20min）



4. 红色革命根据地的创建

5. 古田会议

6. 红军长征

7. 遵义会议

8. 九一八事变

8. 卢沟桥事变

9. 抗日民族统一战线的形成

10. 党的七大

11. 抗日战争的胜利

12. 重庆谈判

13. 全面内战爆发

14. 千里跃进大别山

15. 三大战役

16. 中国人民共和国成立‘

17. 抗美援朝

18. 三大改造

19. 党在社会主义革命建设时

期及改革开放后的理解代

动 的 高

涨、北

伐战争

宁汉合

流和东

北易知

南昌起

义 和八

七会议

秋收起

义 等 历

史事件

的起因

事件和

意义。

2. 结合毛泽东

诗词导读红军

长征的伟大意

义。

3.介绍遵义会



表大会

20. 党的基本路线和性质

21. 一国两制的成功实践和香

港、澳门回归

22.习近平新时代中国特色社会主

义思想

议、九一八事

变、一二九爱

国运动

、瓦窑堡会议

西安事变、卢

沟桥事变、抗

日民族统一战

线的形成、党

的七大

、抗日战争的

胜利等历史事

件的起因、事

件和意义。

练技能 1. 发布任务：如何理解“忘记历

史就等于背叛”，结合知识点思

考并回答

2.思考：为什么从 21年到抗战胜

利的 1937年，共产党有了如此翻

天覆地的变化，党的智慧和力量

以中国革命的

实际情况为启

发，引导学生

进行思考和讨

论。

学生根据给定问题，结合

课本知识框架，进一步深

入分析。

通过讨论与思考，促进学生

对知识点的理解并进一步激

发学习兴趣。

讲 解 、 讨 论

课程思政：通过历史

环境的全面分析，促

使学生在知识点的理

解和学习中培养爱国

主义情怀，学史崇德

学史力行。真正做到



源泉是什么

爱国、爱党、爱社会

主义，反对历史虚无

主义等错误思想。

（10min）

评成果 知识框架梳理

对本节课的知

识框架和相关

的关键词进行

回顾

回答问题
帮助学生形成知识逻辑和知

识体系
提问（5min）

课堂小结 回顾本节课知识点

带领学生回顾

具体的重点知

识点

听讲 巩固具体知识 讲授、提问（5min）

备注：教学环节中的每一模块需要标注完成时间；其他子项目参照填写。

课后：巩固、拓展与强化

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 教学手段及思政

课后拓展与

巩固
中国共产党奋斗历程相关知识点

布置本节课的

复习内容
线上浏览、复习

巩固课上学习内容，串联以

往学习内容



五、课后反思

授课实效
经过本课程的教学，学生基本了解了本课程在专业学习阶段的重要性，并把握了本章节的知识内容。学生普遍认为该课程实用性及实

践性强，具有一定的学习兴趣。

特色创新

存在不足
教学资源利用及时间分配不够合理。本章内容大多为之前学习阶段已经了解过的内容，学生都较为了解相关历史事件，在课堂上进行

知识点细化可能会有所重复

改进设想 根据学生的兴趣和特点，选用视频及小故事等方式进行历史的演绎，对之前学习阶段涉及较少且与本课程重点相关的内容进行强调。

注：①电子教案（如 PPT等）不能代替授课教案；②授课教师要根据要求填报相关项目内容；③教学设计要与课程标准的相关内容对应。
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